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دسترنج

متن ضدکارگری برنامه هفتم 
توسعه، به محل مناقشه‌ای جدی میان 
فعالان کارگری، دولت و نمایندگان 
مجلس تبدیل شده است. نکته 
اینجاست که بعد از یکی دو ماه اظهارات 
نمایندگان مجلس یازدهم مبنی بر 
حذف موارد ضدکارگری برنامه از 
قبیل طرح استاد - شاگردی یا افزایش 
سن و سابقه بازنشستگی، دوباره در 
آخرین روزهای بررسی این برنامه در 
کمیسیون تلفیق، در گردشی عجیب، 

این موارد دوباره به برنامه الحاق شد.
طبق گزارش‌ها در آخرین روزهای 
بررسی برنامه هفتم در کمیسیون 
تلفیق یعنی هفدهم شهریور، 
نمایندگان عضو این کمیسیون 
بخش‌هایی از برنامه را که مورد انتقاد 
بود و ادعای حذف آن را داشتند، بدون 
هیچ توضیحی به برنامه پیوست کرده‌اند. 
به عبارت دیگر بعد از چند ماه افت و 
خیز و مصاحبه‌های مکرر در رسانه‌ها، 
نمایندگان حاضر در کمیسیون 
تلفیق، در آخرین لحظات به کارگران 
و مزدبگیران، رکب زدند و تغییرات 
ضدکارگری برنامه هفتم که قرار است به 
زودی به صحن مجلس بیاید، در لحظه 
آخر دوباره به متن برنامه‌ اضافه شده‌اند.

آنچه   اعضای  کمیسیون  تلفیق
 به  برنامه   هفتم   افزودند

این تغییرات، بازه گسترده‌ای دارد؛ 
از یک‌سو طرح استاد - شاگردی با 
قوت بسیار بازگشته و از سوی دیگر، 
افزایش سن و سابقه یا همان اصلاحات 
پارامتریک و ادغام صندوق‌ها هم به متن 

برنامه هفتم الصاق شده است.
براساس بند الحاقی ۲، به منظور 
ترویج نظام استاد - شاگردی و ارتقای 
مهارت‌آموزی، بنگاه‌ها و اصناف دارای 
حداکثر چهار نفر شاغل بیمه‌شده 
در پایان شهریور ۱۴۰۲، می‌توانند تا 
حداکثر چهار نفر را با پرداخت دستمزد 

توافقی و بدون الزام به پرداخت حق 
بیمه بیکاری و بازنشستگی و صرفا با 
پرداخت حق بیمه درمان و ازکارافتادگی 
به‌کارگیری کنند. به‌کارگیری اشخاص 
موضوع این بند برای هر فرد حداکثر دو 
سال و مشروط به حفظ تعداد شاغلین 
بیمه‌شده در تاریخ صدر این بند توسط 
بنگاه یا صنف در مدت استفاده از مزایای 

این بند است.
مشخص است نمایندگان ظاهراً 
خیلی عجله داشته‌اند تا سرمایه‌داران 
را از همین شهریور امسال از نعمت 
بیگاری کشیدن از کارگر و کار تقریباً 
رایگان بهره‌مند کنند! با تصویب 
احتمالی این بند در صحن مجلس، از 
همین شهریور ماه، خرده‌کارفرمایان 
سودجو که سال‌هاست به دنبال 
قانونی‌سازیِ بیگاری و استثمار هستند، 
می‌توانند کارگران نیازمند و بیکار را با 
دستمزد توافقی )حتی تا مرز یک‌دهم 
یا یک‌بیستم خط فقر( و بدون بیمه 
و بازنشستگی به کار بگیرند. شاید 
لابی‌‌های چندساله برخی از حامیان 

سرمایه‌داری ازجمله انجمن خیریه 
نذر اشتغال امام حسین)ع( حالا جواب 

داده است!

راهنما  به  چپ  و  گردش  به   راست 
نمایندگان   انقلابی!

سرنوشت همین موضوع استاد 
- شاگردی نشان می‌دهد که چگونه 
یک چرخش به راست عجیب از سوی 
نمایندگان در آخرین لحظات، چگونه 

آینده کارگران را به بازی گرفته است.
وقتی در روزهای پایانی خرداد، 
برنامه هفتم توسعه روی میز آمد، طرح 
استاد - شاگردی )مواد ۱۵ و ۱۶ این 
برنامه( انتقادات بسیاری را برانگیخت لذا 
بیست و دوم خرداد ماه، وزیر کار درباره 
مواد ۱۵ و ۱۶ برنامه هفتم توسعه گفت: 
فکر می‌کنم در ویرایش نهایی لایحه 
برنامه توسعه هفتم این مواد حذف شده 
و احتمالا این موضوع دیگر در دستور 

کار نیست.
این بندها حذف شدند و به نظر 
می‌رسید که دیگر جای نگرانی نیست 
اما دوباره در هفدهم شهریور، از آخرین 
نسخه برنامه هفتم در کمیسیون تلفیق 
همراه همان بندهای حذف شده؛ این بار 
در قالب مواد الحاقی رونمایی شد؛ یعنی 
سه ماه بعد از حذف استاد- شاگردی 
توسط دولت، چند نماینده تصمیم 
گرفتند آن را به برنامه راهبردی پنج 

سال آتی کشور بیفزایند!
افزایش سن و سابقه نیز به همین 
سرنوشت دچار شده است، اول حذف، 

دوباره احیای ناگهانی! دوازدهم 
تیرماه »عباس گودرزی« نایب رئیس 
کمیسیون اجتماعی مجلس درباره نظر 
دولت درباره افزایش سن بازنشستگی 
گفت: »دولت در ماده ۲۹ برنامه هفتم، 
سن بازنشستگی برای زنان را ۵۳ سال 
و برای مردان ۵۶ سال تعیین کرده 
بود که کمیسیون اجتماعی در جلسه 
هفته گذشته در پیشنهادات خود به 
کمیسیون تلفیق این اعداد را حذف 
کرد«. حالا همان حذفیات را البته با 
احتمال تصویب بالاتر )چون بررسی 
متن لایحه در کمیسیون‌ها به پایان 

رسیده( می‌بینیم که ظهور کرده‌اند!

مجلس در  زمینه   افزایش   منافع 
سرمایه‌داران،   انقلابی عمل  کرد

کارگران از این چرخش به راست در 
لحظه آخر انتقاد دارند. »علی خدایی« 
عضو کارگری شورای عالی کار در 
ارتباط با عملکرد نمایندگان مجلس 
در قبال برنامه هفتم توسعه گفت: رفتار 
نمایندگان مجلس، به راستی عجیب 
و غریب است. به اعتقاد من در مجلس 
یک انقلاب به نفع سرمایه‌داران در حال 
وقوع است. تا به حال سابقه نداشته 
کمیسیون تلفیق مجلس به بحثی مثل 
استاد - شاگردی که معنا و مفهومی جز 
حمایت صرف از سرمایه‌داران ندارد، 

ورود کند.
او اضافه می‌کند: آقایان کمیسیون 
تلفیق در برنامه پنج ساله کشور، به 
دنبال قانونی کردن استثمار کارگران 
هستند. چرا این همه بودجه مملکت 
به دانشگاه‌ها و سازمان عریض و طویل 
فنی و حرفه‌ای به بهانه »مهارت‌آموزی« 
تزریق می‌شود و بعد اعلام کنیم این 
نهادها که مسئولیت مهارت‌آموزی 
دارند، ناکارآمدند و خروجی کافی 
ندارند، پس برای مهارت‌آموزی باید 
از جیب و زندگی طبقه کارگر مایه 
بگذاریم؟! به خاطر مهارت‌آموزی، 
کارگران بیایند با مزد توافقی کار کنند 
و بیمه و بازنشستگی نداشته باشند! 
این چه مدل مهارت‌آموزی است که با 

استثمار محقق می‌شود؟!
خدایی پیشنهاد می‌دهد: اگر 
سازمان فنی و حرفه‌ای کارایی ندارد و 
نمی‌تواند به کارآموزان مهارت بیاموزد، 

این سازمان را کامل منحل کنند و 
بودجه آن را به کارفرمایان بدهند تا به 
کارگران خود آموزش ضمن خدمت 
بدهند. آقایان نعل وارونه می‌زنند و 
استدلال‌هایشان هیچ منطقی ندارد. 
چرا باید کارگران از حداقل‌های 
قانونی به اسم استاد - شاگردی چشم 
بپوشند؟! به نظر می‌رسد از افرادی 
مانند مدیران خیریه نذر اشتغال امام 
حسین)ع( مشاوره گرفته‌اند و ظاهراً 
تلاش‌های این گروه‌ها به ثمر رسیده 

است!

وکیل‌الدوله‌هایی  که   مدعی 
نمایندگی   مردم   هستند

به گفته خدایی، تصویب استاد 
- شاگردی و اصلاحات پارامتریک، 
بدترین کارنامه ممکن را برای مجلس 
یازدهم رقم خواهد زد. حرکت برخلاف 
منافع عامه و قدم برداشتن در مسیر 
منافع خواص و آقازاده‌ها، بدترین 
رویکرد است برای آنهایی که مدعی 

نمایندگی مردم هستند!
به‌زعم فعالان صنفی، نمایندگان 
مجلس یازدهم به کارگران بد کردند و 
در واقع برای کارگران هیچ کاری نکردند 
اما گویا به منویات دولت عمل کرده‌اند. 
آنچه را دولت در نسخه اولیه برنامه هفتم 
برای حمایت از سرمایه‌داران در نظر 
داشت، دوباره به برنامه بازگرداندند. 
بنابراین نمایندگان به جای عامه مردم 
در خدمت دولت بوده‌اند و برای دولت 
کار کرده‌اند و در عین حال با خود 
گفته‌اند وقتی این کار را بکنیم که دیگر 

زمانی برای اعتراض نباشد....!

با تصویب احتمالی 
برنامه هفتم در مجلس، 

خرده‌کارفرمایان سودجو 
که سال‌هاست به دنبال 

قانونی‌سازی بیگاری 
و استثمار هستند، 

می‌توانند کارگران نیازمند 
و بیکار را با دستمزد 

توافقی و بدون بیمه و 
بازنشستگی به کار بگیرند

خدایی: تصویب استاد  
شاگردی و اصلاحات 

پارامتریک، بدترین کارنامه 
ممکن را برای مجلس 

یازدهم رقم خواهد زد. 
حرکت برخلاف منافع عامه، 

بدترین رویکرد است برای 
آنهایی که مدعی نمایندگی 

مردم هستند
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رئیس و شریک بدهکار

تصور کنید شراکت سه‌جانبه‌ای را که یک ضلع آن، هم 
رئیس باشد و هم به شرکای دیگر بدهکار باشد و هم دست 
بالا را در مداخلات، انتصابات و... موضوع مورد شراکت 
داشته باشد. نظامات بیمه‌های اجتماعی قرار بوده ماحصل 
مشارکت بیمه‌شده، کارفرما و دولت باشد و اتفاقا سهم غالب 
این منابع از سوی بیمه‌شده و کارفرما پرداخت می‌شود، 
ولی دولت‌ها و مجالس قانون‌گذاری از سال ۱۳۵۴ هیچ‌گاه 
سهم‌الشرکه دولت در حق بیمه تامین اجتماعی را در موعد 

قانونی نپرداخته و نمی‌پردازند.
تنظیمات بازار کار و نظامات بیمه‌های اجتماعی 
در دنیا بر پایه سه‌جانبه‌گرایی )بیمه‌شده، کارفرما و 
دولت( و ارکان عالی لازم برای اداره این نظامات بر پایه 
همین سه‌جانبه‌گرایی شکل می‌گیرد ولی چون بیم آن 
می‌رفته که تشکل‌های مربوط به کارگران و کارفرمایان 
نگاه کوتاه‌مدت یا سلیقه‌ای داشته باشند، گفته‌اند دولت 
به‌عنوان پایدارترین نهاد جامعه، مرجع رسمیت‌بخشی 

به این نظامات باشد.
در ایران نیز تا سال ۱۳۸۷ و به‌موجب اساسنامه اولیه 
تامین اجتماعی و نیز اساسنامه مصوب شورای انقلاب، 
سه‌جانبه‌گرایی در ارکان عالی سازمان نسبتا رعایت می‌شد 
ولی از اواخر دهه 80 و با تغییر اساسنامه سازمان مزبور 
توسط دولت وقت، به ویژه با تصویب اصلاحیه ماده ۱۱۳ 
قانون مدیریت خدمات کشوری و اساسنامه‌های منبعث از 
آن، سه‌جانبه‌گرایی در ارکان عالی تامین اجتماعی از بین 

رفت و این سازمان کاملا تحت ید دولت قرار گرفت.

به طور کلی در چند دهه اخیر طلبکاران دولت عبارتند 
از بانک مرکزی، بانک‌ها، پیمانکاران طرح‌های عمرانی 
و سازمان‌ها و صندوق‌های بیمه‌گر اجتماعی به‌ویژه 
سازمان تامین اجتماعی و مع‌الاسف مشاهده می‌شود که 
در قوانین برنامه و بودجه فقط به بدهی‌های دولت به بانک 
مرکزی، بانک‌ها و پیمانکاران طرح‌های عمرانی توجه 
می‌شود و بدهی‌های بیمه‌ای دولت به سازمان‌های بیمه‌گر 
اجتماعی و به خصوص تامین اجتماعی مورد غفلت عمدی 
قرار می‌گیرد در حالی‌که این ارقام در اصل بدهی دولت به 
بیمه‌شدگان )کارگران و کارمندان( است. به‌طور مثال در 
لایحه و برنامه هفتم توسعه و مصوبه کمیسیون تلفیق برنامه 
هفتم می‌بینیم که همین امر حادث شده و دولت مکلف به 
تبدیل بدهی‌های خود به بانک‌ها و پیمانکاران به اوراق 
بهادار شده و مقرر است آنها را تادیه کند ولی برای تادیه 
مطالبات بیمه‌ای سازمان تامین اجتماعی یک حکم بی‌بو 

و بی‌خاصیت گنجانده شده است.
در جزء ۱ بند ت ماده ۱۰ مصوبه کمیسیون تلفیق 
برنامه هفتم توسعه آمده است: »به‌منظور تعیین تکلیف 
و بازپرداخت بدهی دولت به شبکه بانکی سازمان برنامه و 
بودجه موظف است معادل طلب حسابرسی‌شده بانک‌ها و 
مؤسسات اعتباری غیربانکی از دولت و شرکت‌های دولتی، 
اوراق با سررسید حداکثر پنج‌سال در اختیار بانک‌ها و 
مؤسسات اعتباری غیربانکی طلب‌کار قرار دهد. اوراق 
موضوع این بند باید حداکثر سه‌ماه پس از لازم‌الاجرا شدن 
این قانون، به بانک‌ها و مؤسسات اعتباری غیربانکی تحویل 
شود. مسئولیت اجرای این بند حسب مورد برعهده رئیس 
سازمان، وزیر امور اقتصادی و دارایی و رئیس مجمع عمومی 

شرکت دولتی بدهکاراست«.
همچنین در بند الحاقی به ماده ۲۴ مصوبه کمیسیون 
تلفیق برنامه هفتم توسعه آمده: »وزارت امور اقتصادی و 
دارایی مکلف است بدهی معوق به پیمانکاران طرح‌های 
تملک دارایی سرمایه‌ای ملی و استانی را تا پایان سال اول 
برنامه به اوراق بهادار تبدیل و برای آنها جریان نقدی با 
سررسید مشخص تعیین کند. این اوراق با سررسید حداکثر 
پنج‌ساله براساس برنامه‌ای که وزارت امور اقتصادی و دارایی 
تهیه می‌کند به‌تدریج تا پایان برنامه، قابل معامله در بازار 

سرمایه خواهد شد«.
این درحالی است که به موجب بند ۴ سیاست‌های 
کلی تامین اجتماعی ابلاغی که برای دولت و مجلس 
لازم‌الاجراست، تصریح شده که دولت مکلف به »جلوگیری 
از ایجاد و انباشت بدهی‌های دولت به سازمان‌ها و 
صندوق‌های بیمه‌گر اجتماعی« است. جالب توجه اینکه 
در متن لایحه و مصوبه کمیسیون تلفیق برنامه هفتم 
توسعه حتی راه را بر تادیه بدهی‌های بیمه‌ای دولت بسته‌اند 
و آمده است که دولت حق ندارد از واگذاری سهام برای تادیه 

بدهی‌های خود به تامین اجتماعی استفاده کند.
همچنین آمده که سازمان باید سهام خود را بفروشد و 
بودجه خود و شرکت‌ها و موسسات خود را در بودجه دولت 
درج کند و مدیران شرکت‌هایش را براساس ضوابط تعیین 
شده از سوی دولت منصوب کند و در این میان مشخص 
نیست پس این سازوکار مبتنی بر سه‌جانبه‌گرایی کجاست 
و صاحبان واقعی و اصلی این نهادی که به استناد بند ۳ 
سیاست‌های کلی تامین اجتماعی »اموال آن متعلق حق 

مردم است« در کجای این معادله قرار دارند؟

یادداشت

نماینده کارگران در شورای عالی کار گفت: قیمت سرسام‌آور 
مسکن و به تبع آن اجاره‌بهای سنگین، عملاً بیش از نصف حقوق 
کارگران را می‌بلعد. دولت باید فکری به حال وضعیت معیشت و 

مسکن کارگران کند.
به گزارش تسنیم، محمدرضا تاجیک ‌با اشاره به اینکه در 
آخرین جلسه شورای عالی کار درخواست برگزاری جلسه به 

منظور کاهش قدرت خرید کارگران را ارائه کردیم، گفت: وزیر 
کار قول داد که جلسه به این منظور تشکیل شود. طبق قانون باید 
هفته بعد جلسه برگزار شود اما هنوز اطلاعی برای برگزاری جلسه 
نداده‌اند. وی با اشاره به اینکه درخواست ما این بود که بازنگری 
در بحث معیشت صورت گیرد، افزود: طی سال‌های اخیر فشار 

زیادی در حوزه مسکن به کارگران وارد شد.
نماینده کارگران در شورای عالی کار اظهار داشت: مسکن 
کارگران یکی از مشکلات لاینحل جامعه کارگری است. متأسفانه 

دولت‌های مختلف در طرح‌های مسکن دولت‌ها ناموفق عمل 
کرده‌اند.

تاجیک بیان کرد: با شرایط اقتصادی و معیشتی موجود 
خانوارها افراد نمی‌توانند حقوق خود را به آخر ماه برسانند و در 
تامین نیازهای خانواده خود درمانده و بدین ترتیب حتی بسیاری 
در تامین اجاره‌خانه خود مشکل دارند. این روند معضلی‌ست که 
نیاز به تحقیق هم ندارد و همه خانواده‌های جوان درگیر آن هستند 
و اگر خانه پدری به کمک آنها نیاید، معضل بیشتر هم خواهد شد. 
این یعنی ما در آینده‌ای نه چندان دور نه تنها با معضل خانه‌دار 
شدن بلکه با معضل اجاره کردن خانه هم روبه‌رو هستیم که روند 

آن آغاز شده و نیازمند این است که دولت توجه بیشتری کند.

نماینده کارگران در شورای عالی کار:

نیمی از حقوق کارگران صرف اجاره‌بها می‌شود

خبر

کارگران اخراجی شهرداری جیرفت از شروط تازه مدیران 
شهری برای بازگشت به کار خود خبر دادند.

تعدادی از این کارگران در گفت‌وگو با ایلنا اعلام کردند: 
نزدیک به ۷۰ نفر از جمعیت ۱۴۳ نفر کارگران اخراجی شهرداری 
جیرفت بعد از چهار ماه بیکاری در حالی برای شروع به کار مجدد 
دعوت به کار شده‌اند که باید شروط شهرداری را برای کار بپذیرند.
به گفته یکی از این کارگران، شهرداری جیرفت به او و سایر 
همکاران تعدیلی اعلام کرده‌ که چنانچه کارگری حاضر به قبول 

شرایط کار جدید نیست امکان اشتغالش وجود ندارد.
او با بیان اینکه این رفتار شهرداری نقض قانون کار است و 
نباید به عناوین مختلف حقوق صنفی و قانونی کارگران را تضییع 
کرد، گفت: یکی از شرایط مدیران شهری برای بازگشت به کار 
کارگرانی که پیش از این دو سال در شهرداری جیرفت کار 
کرده‌اند مطرح کردن شرط سنی ۳۵ سال است. این موضوع 

در حالی از سوی شهرداری مطرح شده که طی دو سال گذشته 
کارگران مورد نظر چندبار مراحل استخدامی را با ارائه مدارک به 

شهرداری طی کرده‌اند و در آن هیچ خبری از شرط سنی نبود.
او افزود: مورد دیگر گرفتن تعهد محضری از کارگران برای 
جابه‌جایی شغلی‌ در آینده است. به موجب این تعهد کارگران قبل 
از شروع به کار متعهد می‌شوند به هیچ وجه امکان جابه‌جایی و 

انتقال به واحد دیگر را ندارند.
یکی دیگر از کارگران درباره شرط دیگر شهرداری برای 
بازگشت به کار گفت: لحاظ نشدن سوابق شغلی و بیمه‌ای 
کارگران در شهرداری مورد مهم دیگری است که پیش پای 
کارگران گذاشته شده و به آنها اعلام شده سابقه کاری یک تا ۲ 

ساله آنها در سوابق شغلی جدید لحاظ نمی‌شود.

طبق گفته‌های این کارگر، تا این لحظه حدود ۳۰ نفر از 
کارگران تعدیلی شهرداری جیرفت با قبول شرایط فوق مشمول 

بازگشت به کار مجدد شده‌اند.
یکی از این کارگران هم گفت: با وجود آنکه از شروع به کار 
همین ۳۰ کارگر )که قرار بود از ابتدای شهریور شروع به کار کنند( 
خبری نیست، طی دو سال گذشته همواره دستمزد آنها با روزی 
۸ تا ۱۲ ساعت کار زیر حداقل‌های قانونی مصوبه شورای عالی 

کار پرداخت شده است.
او افزود: در سال ۱۴۰۰ به امید اینکه در آینده وضعیت 
کاری‌‌مان بهبود پیدا کند با حقوق ماهیانه سه میلیون و ۸۰۰هزار 
تومان به عنوان نیروی تنظیف و خدمات شهری کار کردیم که در 

نهایت این رقم در سال ۱۴۰۲ به حدود ۵ میلیون تومان رسید.
طبق این گزارش، کارگران چند روز قبل به دفتر دادستان 
و فرماندار در جیرفت مراجعه کرده که به آنها وعده رسیدگی به 

مشکلاتشان داده شده است.

شهرداری جیرفت برای بازگشت به کار کارگران شرط گذاشت
خبر

استاد - شاگردی و افزایش سن و سابقه بازنشستگی این بار از آستین مجلس سر درآورد

چرخش به راست ناگهانی در آخرین لحظات
نسرین هزاره مقدم

علی حیدری، کارشناس رفاه و تامین اجتماعی

روز گذشته )21 شهریور ماه( جمعی از بازنشستگان کشوری شهرهای مختلف در اعتراض به 
وضع بد معیشتی و نامناسب بودن شرایط زندگی، مقابل صندوق بازنشستگی کشوری تجمع 

کردند.
به گزارش ایلنا، بازنشستگان می‌گویند: مستمری دریافتی برای 10 روز ماه کافی نیست و هیچ 

راهی برای امرار معاش نداریم.
طبق این گزارش، جمعی از این بازنشستگان را فرهنگیان بازنشسته تشکیل می‌دهند.

صبح دیروز )۲۱ شهریور ماه( سه کارگر چاه‌کن بر اثر گازگرفتگی در 
تهران جان خود را از دست دادند.

به گزارش ایلنا، براساس گفته »جلال ملکی« سخنگوی آتش‌نشانی 
تهران، در یک ساختمان سه کارگر چاه‌کن در حال حفر چاهی به عمق 

۱۰متر بودند که دچار حادثه گازگرفتگی می‌شوند.
طبق این گزارش، آتش‌نشانان با استفاده از تجهیزات ویژه هوای 

داخل چاه را تهویه کرده و با به‌کارگیری ابزار مخصوص خود را به 
کارگران که دو نفرشان ۲۵ تا ۳۰ساله و تبعه افغانستان بودند را به خارج 

از چاه انتقال دادند.
نیروهای عملیاتی سه کارگر جوان که کاملاً بی‌هوش بود را تحویل 
امدادگران اورژانس حاضر در محل دادند که پس از انجام معاینات اولیه 

مشخص شد آنها در همان لحظات اولیه جان خود را از دست داده‌اند.

مرگ سه کارگر چاه‌کن در عمق ۱۰ متری زمینتجمع بازنشستگان کشوری در برخی شهرها


